

家庭的悲哀

經文：撒母耳記下第十三章

楊傑傳道

前 言

各位弟兄姊妹，平安。我今天要分享的題目叫做：『家庭的悲哀』。前面 11-12 章，大衛搶了忠臣烏利亞的妻子拔示巴，一個為國家不顧性命和個人享受的烏利亞，這麼忠貞的戰友，但大衛為了掩蓋自己的罪惡，不惜用計將烏利亞派去前方打戰，讓他死在戰場上。他犯了姦淫的罪和流人血的罪，他以為人不知道，但上帝知道，上帝憤怒，差派先知拿單去責備他。拿單預言，大衛要承擔罪惡所帶來的破壞力。隨然如此，但神依然是滿有憐憫與慈愛的神，他赦免大衛的過犯，也賜給大衛和拔示巴一個兒子所羅門，是未來要接續大衛王朝的。

簡單回顧了前面的經文，今天我們接續撒母耳記下的內容，我們要透過撒母耳記下 13 章一起來學習，從大衛家庭的悲哀中，了解罪的影響力，唯有倚靠神才能保守我們的心。（中心思想）

今天我要透過三個角度、三個人物來跟大家分享今天的信息...

*大綱（信息語言）：

- 一、家庭的悲哀來自放縱的生命-暗嫩的敗壞
- 二、家庭的悲哀來自報復的生命-押沙龍不肯饒恕
- 三、家庭的悲哀來自角色的失職-大衛未能管教

本 文

一、家庭的悲哀來自放縱的生命-暗嫩的敗壞

當大衛攻取京城拉巴之後，他回到了耶路撒冷，又回到了那個安逸舒適的宮廷生活。大衛在跟拔示巴的事件中，他學到了教訓。但我們接下來會看到，罪惡的影響力要蔓延在他的家庭中。如同先知拿單所預言的，刀劍必不離開他的家。(12:10) 大衛的家要開始經歷災難了。

這時候一個美麗的公主出現了，她的名字叫做-他瑪。他瑪是暗嫩同父異母的妹妹，聖經形容她的美貌使得大衛的長子-暗嫩對她深深的迷戀，但這種迷戀並不是真愛，而是出肉體的情慾，是一種強烈的佔有慾。撒母耳記的作者形容，暗嫩為著想要得到他瑪而憂急成病，這種形容不是說暗嫩在身體上真的產生病痛，而是指他因為心裡的慾望造成他吃不好、睡不著。

親愛的弟兄姊妹，你有這種經驗嗎？想要得到某個人事物，可能是喜歡的人、或是一個機會、也可能是一個職務、或是物質類的東西，成天就幻想著得到該有多好，為著這個東西而整天苦惱。可是當你真的得到了，你並沒有因此而心裡滿足。反而伴隨而來的是另一種的空虛感和厭惡感。我們今天看到暗嫩就是這樣，身為王子沒有花精力在鍛鍊自己，學習參與國事，親近耶和華上帝，反倒成天為著美貌的女人在那邊搞的自己身體瘦弱。這樣的王子能夠接續大衛成為以色列的國王嗎？顯然品格與能力都是很有問題的。

一開始我說，大衛回到了他安逸的宮廷生活。還記得上次大衛的犯罪是在什麼情況底下嗎？他在王宮內睡到傍晚，生活糜爛，這種情況下看到拔士巴，身材姣好的女子，他開始一步一步陷入在犯罪的情況中。現在他的大兒子，看起來也是不把精力用在對的事情上面，中國有句話說-飽暖思淫慾，當你吃飽無所事事的時候，就容易開始胡思亂想了。我們真的要求上帝保守我們的心，有時候多給我們一些事情和挑戰也是好的，因為人總是生於憂患，死於安樂。

我上週的禮拜一，本來是我最悠閒可以休息的一天，但是因為兩萱的工作需要幫忙，所以輾轉找到 Paul 傳道幫忙要去桃園的錄音室工作。所以我就從一早開始就一直忙到晚上 9 點才回到家。中間我回我龍潭的老家整理、保養汽車，花時間預備講章。這過程累歸累，但真的好充實，上帝知道我很軟弱，祂保守我沒有時間、精力陷入在試探中。感謝主！**親愛的弟兄姊妹，你是如何安排自己的休假日呢？求主幫助我們夠有建設性的安排我們的休息時間。**

我們都看過中國的古裝戲，最近有名的例如延禧攻略。你在追劇的過程中，你會發現這些宮廷史都是在國勢安定中而發生許多內部中勾心鬥角的故事。今天的經文，大衛王朝的宮廷中，遊手好閒的王子，還跟著一位專出餽主意，聖經形容他非常狡猾的約拿達，他是大衛的姪兒，他很會觀察，他看出暗嫩的慾望，可是想出的卻是邪惡的計畫。

親愛的弟兄姊妹，在你生命中有沒有那既狡猾又邪惡的約拿達呢？有沒有你需要遠離的壞朋友，像是成天抱怨的三姑六婆，沒有益處的酒肉朋友，或是不好的電視節目，那些一直讓你洗腦，讓你生命墮落的事物呢？暗嫩需要遠離約拿達，我們也需要遠離對自己有害的事物。

另外我也要問，在你生活中有良師益友嗎？我們的生命中需要的是神隊友，而不是豬隊友。不是那個會引誘我們犯罪的豬隊友，而是會規勸、鼓勵並造就我們的神隊友。在聖經中，大衛與約拿單、保羅與巴拿巴，都是很寶貴又彼此成長的友誼關係。我相信在教會中的小組，我們都很有機會彼此造就、和互相提醒。提摩太後書 2:21-22「人若自潔，脫離卑賤的事，就必作貴重的器皿，成為聖潔，合乎主用，預備行各樣的善事。你要逃避少年的私慾，同那清心禱告主的人追求公義、信德、仁愛、和平。」你的生命中有這樣的屬靈夥伴嗎？願我們都有良師益友幫助我們的生命更加成長。

接下來，暗嫩裝病，他說服了大衛讓他瑪來到他的宮中，之後還下令所有的侍從離開，讓他瑪單獨的在他的臥室中，這時候被慾望充滿的暗嫩犯罪了，他瑪被玷污之後，她不再是一位備受呵護的公主，她將一輩子孤單的住在親哥哥押沙龍的宮中。我們看到暗嫩之後的反應，他得到了他瑪，但這種出於佔有對方身體，極度自我中心，這不是真愛，因為真愛的特質中有願意為對方犧牲。暗嫩可能是恨惡自己的所作所為，對他瑪不是出於真愛，所以得到了反而更加厭惡。加拉太書 6:7-8 不要自欺，神是輕慢不得的。人種的是甚麼，收的也是甚麼。順著情慾撒種的，必從情慾收敗壞；順著聖靈撒種的，必從聖靈收永生。

在大衛犯罪後，他的兒子重導覆轍。暗嫩的作為，是他平常的生活所造成的，好逸惡勞，結交不義的朋友。他的罪惡讓我們看見，沒有人是一座孤島，罪惡破壞了兄弟姊妹之間的關係，破碎了家庭，也影響學校、社會和國家。我想如果大衛與暗嫩知道犯罪之後的結果，他們有可能就不敢犯罪了。求上帝幫助我們，有聖徒說過：**「我們不犯罪是因為敬畏神，若神的愛不能叫我們聖潔，願**

地獄的火可以使我們敬畏祂。」求上帝憐憫幫助我們在生活中常常能夠順服聖靈的帶領。逃避私慾，與弟兄姊妹一起禱告追求並親近主。

最近的 40 天禁食禱告，我自己在禁食禱告中，我體會到肚子雖餓，但我的靈更加清醒，面對一些煩惱、困難比較會有耐心。我的禱告和生活更能夠協調，服事起來更有力量。我們求上帝透過禁食禱告的操練來幫助我們更多降服聖靈的引導，更新我們的生命。家庭的悲哀來自放縱的生命，從暗嫩的例子來讓我們學習保守自己，好免於試探。

二、家庭的悲哀來自報復的生命-押沙龍不肯饒恕

在他瑪被暗嫩玷污之後，他的親哥哥押沙龍看見他瑪那種憔悴、滿臉愁容的神態，押沙龍馬上想到是暗嫩搞的鬼，很顯然暗嫩的意圖早就被押沙龍所注意到，我們看到押沙龍的反應，他告訴他瑪說不要作聲，不要放在心上，怎麼可能不要放在心上，但押沙龍確實放在心上，他在這 2 年間，對暗嫩的憤怒不斷加深，他不跟暗嫩說話，因為他已經打定主意要報復。

押沙龍報復的行動策劃了 2 年，他是個很能夠忍的人，他也是個有雄才大略的王子，這個時候對他的父親大衛已經開始產生不服的心。之後我們會讀到 15 章，押沙龍叛變，要起來追殺大衛。押沙龍的復仇計畫是這樣，他預計在剪毛大會上邀請暗嫩前去，剪羊毛是一個豐收大會，採收完羊毛之後，就會接著舉行慶祝典禮。押沙龍請求大衛和他的兄弟們都一起去，但大衛認為不需要這麼多人都去，因為非常耗費體力，可是押沙龍請求，如果大衛不去，就讓他哥哥暗嫩和兄弟們都去。經不起押沙龍的再三請求，大衛答應了讓暗嫩前往。在這個慶祝典禮中，其實是押沙龍精心策劃的一場大屠殺，他跟屬下說，你們注意看暗嫩飲酒暢快的時候，你們就殺他，不要懼怕，因為這是我說的，意思是我押沙龍擔這個責任。

在這場大屠殺中，大家都嚇死了，其他的王子們騎著騾子紛紛逃逸。暗嫩被殺了，大衛在遠方聞之消息，他以為全部兒子都被押沙龍給殺了。他撕裂衣服，躺在地上，他嚇死了！但後來有一個人連續告訴大衛兩次說，只有暗嫩死了，而且他還說明原因，因為自從暗嫩玷污他瑪之後，押沙龍就定意要殺暗嫩。這個告訴大衛消息的就是前面對暗嫩出艘主意，狡猾又邪惡的約拿達，他的朋友暗嫩死了，他卻一點都沒有悲傷的感覺，這真是一位損友。

押沙龍的復仇計畫得逞了，可是他也得逃難了，逃到基述王亞米忽的兒子達買，達買的女兒是押沙龍的母親，所以他逃到外祖父那邊去避難了。我們看到押沙龍的恨，其實也夾雜自己的野心，他是想要當王的，可是有哥哥暗嫩，加上他也恨死暗嫩，他兩年計劃了復仇行動，之後毫不留情的殺了哥哥暗嫩，落的自己得逃亡三年之久。

押沙龍的行為讓我們看到，這種不饒恕的恨意，成為一個種子，深藏了很久，當這個恨的種子開花後，結出了許多出乎意料，連鎖性的惡果。押沙龍雄才大略，又能忍，可是當這些特質離開了上帝，就成為仇敵魔鬼的工作，押沙龍被仇恨與不饒恕所挾制，他讓自己陷入網羅中，處在無法挽回的局面。

羅馬書 12:21 你不可為惡所勝，反要以善勝惡。當基督徒面對不公義的事情，要非常小心處理我們裡面產生的憤怒情緒。沒錯基督徒是應該為真理發聲、要有行動，可是絕對不是像押沙龍這

樣夾帶著個人的野心。當面對不公義的事情，羅馬書 12:19 告訴我們說：親愛的弟兄，不要自己伸冤，寧可讓步，聽憑主怒；因為經上記著：「主說：『伸冤在我，我必報應。』」。我們要相信上帝會出手，上帝的公義必會彰顯。

對基督徒來說，特別是我們越在意的點，我們越容易產生試探，我們會覺得自己的想法、做法比別人好，我們就失去耐心跟人溝通，我們就想要硬幹，想要做一些改革，可是結果往往不會是美好的，反而會造成與人關係的緊張。我們求上帝幫助我們，面對不公義的事情，面對想要或是應該改變的事情，尋求更有智慧的做法。押沙龍對哥哥暗嫩的不饒恕、對父親大衛的不滿，他所計畫的這場屠殺完全撕裂了家庭的關係。憤怒產生嚴重的破壞力，押沙龍好可惜。我們求上帝幫助我們，家庭的悲哀來自不肯饒恕的報復心態，押沙龍的生命使我們留意，要饒恕、要有智慧面對不公義的事情。

三、家庭的悲哀來自角色的失職-大衛未能管教

暗嫩、押沙龍、他瑪，他們都是大衛的兒女，我們可以從前面的經文看出來大衛真的很愛他的孩子，前面 12 章，當他跟拔示巴的第一個孩子得了重病，大衛為他禁食懇求神，甚至之後當押沙龍叛變，大衛都還是愛他。大衛愛孩子的心表露無遺。但從大衛犯罪之後，他的家庭產生了許多的問題，而大衛也一直沒有處理好他家裡的事情。

聖經這邊 21 節，記載大衛王聽見這件事就甚發怒。可是大衛的發怒並沒有帶來任何的行動，他沒有逞罰暗嫩、也沒有安撫他瑪，一方面可能是暗嫩是長子，將來可能要繼承王位，所以他不知道要如何懲置暗嫩；另一方面，大衛想到自己也犯過同樣的罪，他跟拔示巴的事件，這些孩子們都看在眼裡，大為自己沒有身教，也就失去了那個責備兒子的權柄跟立場。

大衛的生命開始走下坡，他沒有使用權柄來處罰暗嫩，讓押沙龍懷恨在心。大衛該有行動的時候，沒有行動；不該有行動的時候，像是對拔示巴、烏利亞的犯罪卻又做的如此積極。他失去了身教，他的孩子都看在眼裡。他對待孩子的不公平，孩子也都看在眼裡。身為父母，特別是有好幾個孩子的家庭，父母對孩子的公平性是非常需要智慧的，因為孩子很容易因為父母的偏袒產生心裡的不平衡。以弗所書 6:4 你們作父親的，不要惹兒女的氣，只要照著主的教訓和警戒養育他們。求主幫助我們身為父母，管教和對待孩子有主的智慧和判斷，免得孩子們跌倒。

我想就算大衛犯錯了，他還是應該要管教孩子，就像哪一天當我們沒有活出聖經的教訓時，我們也不能就因此放棄或逃避自己應盡的義務。我認為大衛看到暗嫩犯罪後，他應該免了暗嫩長子的名份，他也可以對暗嫩說，沒錯！我之前犯錯，我做了一個不好的示範，但是我真的在上帝的面前悔改，而我也遭受到上帝的懲罰和管教。所以我希望你也能夠改變。很可惜，大衛並沒有這樣的智慧和勇氣。

身為傳道人，我常常要分享神的話語，我也會遇到自己還做不到，還在學習的功課，但我不能因為我做不到，我就不傳道、我就不禱告、不服事了，這樣我就更中了魔鬼的詭計了。對我們每一位也是一樣，我們的生命都在持續被主修剪的過程，我們還是堅忍的倚靠上帝，軟弱跌倒了，靠主再一次站起來。哪裡跌倒，就在哪裡站起來。哪裡軟弱，就靠主的恩典和能力再次的得勝。願主幫助我們做我們每一位角色應該做的事情。

親愛的家長們，我自己也快要當爸爸了，我們真的要從大衛的生命來學習功課，大衛當他遠離神時，他的罪惡是非常黑暗的。如果大衛今天謹守自己不犯姦淫、不借刀殺人，他今天的家庭不會如此，這一切的後果都是從他犯罪後，上帝要他承受這些惡果。上帝真的是公義的，上帝會管教我們，可是管教也是為著我們生命的好處，使我們可以回轉到神的面前，這是好消息。大衛就算犯罪了，但他還是可以管教兒女，可是他太愛孩子了，所以他不忍心處罰孩子，但溺愛孩子的後果就是害了暗嫩。箴言 13:24 不忍用杖打兒子的，是恨惡他；疼愛兒子的，隨時管教。管教要有智慧，現在的時代更需要有拿捏管教的智慧。

我舉自己的家庭的例子，我的爸爸很負責任的賺錢養家，可是在管教孩子上面，我爸幾乎是沒有使上什麼力，基本上都是媽媽在管教孩子，當我的弟弟長大曾經人生快要走偏的時候，他多希望罵他的不是媽媽，而是爸爸。我們家的孩子，包括我在內，對身為父親的公義形象並不深刻，我也就沒有學習到這種榜樣。

另外我的父親言語寡少，我常常很希望得到他的肯定和鼓勵，但是他的表達實在是有限，所以我後來才知道為什麼我學習吉他這麼有動力，原來是因為爸爸也會彈吉他，我內心深處多麼渴望把吉他彈的跟爸爸一樣好，這樣我們的關係能夠再親密一些。

大衛除了管教孩子的失職，因為他缺乏身教，還有他對孩子的認識不夠。的確身為國王，有這麼多的國事要處理，他又是三妻四妾的，他很多事需要委派部下去辦理、去了解。我們在今天的經文中，看見不論是他瑪被玷污、暗嫩被殺害，這兩件悲劇竟然都是大衛的允准所造成的。大衛不知道大兒子對他瑪有意思嗎？大衛不知道押沙龍想要殺暗嫩嗎？他是真不知，還是不想知道？因為人都有自己的盲點。大衛不是王嗎？他在宮裡難道沒有眼線嗎？

這些我不知道，因為聖經並沒有太多的細節描述，但是大衛真的需要更多建立與孩子們的關係。暗嫩求大衛讓他瑪進到他的宮中，大衛就打發他瑪過去；當押沙龍一再要求，大衛就讓暗嫩去剪毛的豐收慶典，這一切不能說是大衛造成的，但當大衛犯罪之後，他不僅失去了管教的權柄，也失去的那個敏銳的心，並智慧的判斷。

親愛的父親們，包含我自己，我們從大衛家庭的悲劇中一起來學習二個功課：**一、身教重於言教，榜樣更加重要**。什麼樣的父母就會造就什麼樣的兒女，孩子都在學習父母親，而且很容易學到不好的。**二、要努力與孩子建立親密關係**。大衛這麼愛孩子，他若把更多的時間投注在對孩子的了解，表達身為父親的關心和愛。這樣他跟孩子之間一定可以有更好的關係、更幸福的氛圍。

最近我在預備我孩子的出生，我在閱讀書籍當中，有一段話這樣說到：**「母親的愛、喜樂、平安大大影響孩子的發展，但父親的這份愛，能讓孩子被包圍在平安和喜樂之中，並且給予孩子足夠的安全感。」**父親們，我們對孩子的影響真的很關鍵。教會傳道部的感動，我們計劃更多的建立家庭事工，牧養我們的每一個家庭，也努力以家庭為單位的一起來敬拜神，渴慕神。瑪拉基書 4:6 他必使父親的心轉向兒女，兒女的心轉向父親。倚靠神我們能夠避免失職，願上帝的能力幫助我們成為稱職的父母親。

如果你是身為兒女的、青少年們，你們要知道父母親一定有不完美的地方，因為父母的父母也

是不完美的，所以就影響了他們。等當你也成為父母親之後，你就會了解當父母是多麼的不容易。我鼓勵你要常常為你的爸爸媽媽禱告。

家庭的悲哀來自角色的失職，不論你是父母或是兒女，求主幫助我們扮演好我們的角色。

結 論

透過今天的信息我們瞭解：

一、家庭的悲哀來自放縱的生命，暗嫩順著情慾收敗壞。

我們學習要與愛主的屬靈的夥伴一起追求認識上帝，也保守我們的心，當慾望來臨時，把精力與時間用在對的事情上，過敬虔、聖潔的生活。

二、家庭的悲哀來自押復仇的生命，押沙龍不肯饒恕。

不公義的事情常常發生，我們要小心我們裡面所產生的憤怒，憤怒會被誤用，沒有人是完全公義、正直的，因為罪都扭曲了我們的想法。要倚靠神、等候神，並選擇有智慧的方式來處理。

三、家庭的悲哀來自角色的失職，大衛未能管教孩子。

對在座的父母親來說，榜樣更重要。儘管我們不完美，但還是要把握神給我們的權柄，來教育我們的孩子。平常更重要的是去理解和孩子建立親密關係。讓我們的家庭更加有神的愛，也讓基督真的成為我們家的主。